Тема 27. Система национальных счетов и основные показатели национальных счетов.

ВНП определяется как стоимость всех предназначенных для конечного потребления товаров и услуг, произведенных с помощью принадлежащих данной стране факторов производства в течение определенного промежутка времени. В ВНП блага учитываются по рыночным ценам, которые могут включать косвенные налоги, такие как налог на продажу или акцизы. Рыночная цена не равна факторной стоимости, включающей в себя суммы вознаграждений всех факторов, участвовавших в производстве данного блага. Некоторые элементы экономики довольно трудно оценить. Так, затруднительно определить стоимость услуг домашней прислуги, поэтому их работу ВНП попросту не учитывает. 

ВВП определяется как стоимость конечных продуктов, произведенных внутри страны. Для того, чтобы получить значение ВВП зная величину ВНП, необходимо: из величины ВНП вычесть стоимость благ, произведенных за границей при помощи факторов производства, принадлежащих национальной экономике и прибавит стоимость товаров и услуг, произведенных внутри экономики посредством факторов производства, принадлежащих иностранцам.

Методы исчисления ВНП:

1) По добавленным стоимостям. На каждой стадии производства продукта в качестве части ВНП учитывается только стоимость, добавляемая на данной стадии переработки. Например, стоимость пшеницы, произведенной фермером учитывается как часть ВНП, стоимость муки, произведенной фермером за вычетом стоимости пшеницы образует добавленную стоимость, созданную мельником. Сумма добавленных стоимостей на всех этапах выработки продукта даст нам конечную стоимость хлеба.

2) По расходам (как совокупный спрос). ВНП=Потребительские расходы + Правительственные закупки товаров и услуг + Инвестиции (в запасы, в основные средства, в человеческий капитал) + Чистый экспорт (совокупный спрос на производимую экономикой продукцию включает экспорт, но не включает спрос на импорт – продукцию, произведенную зарубежной экономикой)

3) По доходам. ВНП=Личный располагаемый доход (распадается на потребление, сбережения, трансферты иностранцам и процентные платежи потребителей) + налоги (прямые и косвенные (доход государства)) + прибыли корпораций – трансфертные платежи (учитываются в ЛРД) + амортизация

ЧНП = ВНП за вычетом амортизации.

НД = ЧНП – косвенные налоги + субвенции Косвенные налоги повышают цену реализации, субвенции же ее сокращают. Т.е. национальный доход есть ЧНП, измеренный в факторных ценах.

Личный доход = НД – Прибыли корпораций + трансфертные платежи правительства и бизнеса индивидуумам + корректировка процентных платежей + дивиденды.

ЛРД = ЛД – подоходные налоги и другие платежи 

ЛРД представляет собой величину дохода, который может быть использован на потребление и сбережение домохозяйствами, функционирующими в данной экономике.

В самом общем виде ЛРД= ВНП- амортизация – удержанные доходы (предприятия не получают все получаемые ими доходы домохозяйствам в виде дивидендов) + трансферты – налоги

Номинальный ВНП измеряет стоимость выпуска в данном периоде по ценам этого периода (в текущих ценах). Номинальный ВНП изменяется от периода к периоду по двум причинам – из-за изменения цен и изменения выпуска.

Реальный ВНП соизмеряет физический объем выпуска в экономике в различные временные периоды путем оценки всех благ, приведенных в обоих периодах в одних и тех же ценах или постоянных денежных единицах.

Дефлятор ВНП = номинальный ВНП/реальный ВНП( в ценах базового периода) = ((pitqit) / ((pi0qit). В дефляторе ВНП для исчисления индекса цен используются веса текущего периода. Это выражение называется индексом Пааше.

ИПЦ = ((pitqi0) / ((pi0qi0) Это также индекс Ласпейреса, или индекс с базовыми весами. При сравнении этих формул, видно, что индексы отличаются тем, что выпуски базового года появляются и в числителе и в знаменателе ИПЦ, в то время как в формуле дефлятора фигурирует выпуск базового года. Кроме того, дефлятор измеряет цены гораздо более широкой группы товаров (весь ВНП), нежели ИПЦ (фиксированный набор товаров и услуг, типичного для покупок городских потребителей). Фиксированный набор товаров и услуг, входящий в ИПЦ (потребительская корзина) не меняется от года к году. Потребительская корзина, включаемая в ВНП, меняется в зависимости от того, что производилось в том или ином году. ИПЦ включает цены импорта, а дефлятор – исключительно внутренние цены.

Индекс Фишера = (( Индекс Пааше* Индекс Ласпейреса)

Потенциальный выпуск – выпуск на уровне полной занятости (5,5%) при данном объеме ресурсов и уровне технологий(полное использование факторов производства). Фактический выпуск – выпуск при уровне занятости на данный момент. Фактический выпуск может превышать потенциальный, если рабочие будут работать в сверхурочное время.

Индекс экономического развития = ВНПt/ВНПt-1 (?!)
